



**LAPAR**  
Liga Asociațiilor Producătorilor Agricoli din România

Nr. înregistrare 167/ 15 Februarie 2023

Către:	<b>MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE</b> <b>Direcția de Politici Agricole</b>
--------	--

**Referitor la CONDITIONALITATE - GAEC 7 si GAEC 8 anul de cerere 2023**

Stimate doamne,  
Stimați domni,

Referitor la anul de cerere 2023 pentru care este reglementată derogarea pentru normele de **condiționalitate GAEC 7 si GAEC 8**, vă rugăm respectuos să ne sprijiniți cu un răspuns scris într-un termen rezonabil vis a vis de:

1. Cum se întrepătrund cerințele derogării GAEC 7 și GAEC 8 cu cerințele pentru ecoschema PD04 pentru terenurile arabile?
2. În ce procent poate o exploatație să cultive soia în interiorul celor 10% leguminoase, în condițiile prevederilor art. 1 paragraf 1, *Statele membre se asigură că terenul arabil care nu va fi destinat zonelor neproductive ca urmare a derogării menționate la primul paragraf litera (b) nu este utilizat pentru cultivarea porumbului, a boabelor de soia sau a speciilor forestiere cu ciclu scurt de producție.*” din REGULAMENTUL DE PUNERE ÎN APLICARE (UE) 2022/1317 al C.E. din 27 iulie 2022 de stabilire a unor derogări de la Regulamentul (UE) 2021/2115 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește aplicarea standardelor privind bunele condiții agricole și de mediu ale terenurilor (standardele GAEC) 7 și 8 pentru anul de cerere 2023?

Supunem atenției dumneavoastră, 2 situații practice comunicate de fermierii membri, pentru a ne lămurii despre aplicarea ecoschemei conform cerințelor de eligibilitate ale intervenției:

- a) **cultivăm 10% cultură de soia pentru ecoschemă:** Cerințe îndeplinite pentru ecoschemă, dar neîndeplinite pentru GAEC 8, unde Regulamentul exceptează în mod clar cultivarea porumbului, a boabelor de soia sau a speciilor forestiere cu ciclu scurt de producție.
- b) **cultivăm pentru ecoschemă 10% culturi secundare:** Cerință îndeplinită pentru ecoschemă, dar neîndeplinită pentru GAEC 8, unde până la sfârșitul termenului de depunere a cererilor trebuie să declarăm ce cultivăm pe cei 4% (pârloagă), alte culturi decât porumb, boabe de soia sau a speciilor forestiere cu ciclu scurt de producție. În acest caz, culturile secundare se seamănă în perioada de după închiderea cererilor, motiv pentru care nu au cum să fie incluse în Cererea Unică.



**LAPAR**  
Liga Asociațiilor Producătorilor Agricoli din România

În aceste condiții, **ecoschema PD04 include sau nu prevederile GAEC 8?** Dacă DA, vă rugăm să precizați în normele legale de punere în aplicare, aflate în consultare publică, acest lucru. Inclusiv, menționarea eventualelor condiții de excepții conform celor menționate în exemplele de mai sus!

Prin **culturi secundare**, vă rugăm să precizați, ce anume se poate cultiva în vederea îndeplinirii ecoschemei, deoarece conform fișelor și Ordinilor de Ministru, aflate în dezbatere publică, propunerea pentru culturi secundare include și amestecuri de leguminoase cu graminee, pe care le considerăm neeligibile.

Mai mult decât atât, culturile secundare nu pot fi folosite și pentru îndeplinirea cerințelor la GAEC 8, deoarece momentul de înființare al lor, este după data de închidere a cererilor de plată.

Pentru motivele expuse mai sus, vă rugăm să se precizeze în mod expres, în Ordinele de Ministru, ce înțelege MADR, privitor la recomandarea din Regulamentul 1317/2022 privind derogările GAEC 7 și GAEC 8 și unde Comisia solicită statelor membre să promoveze pentru cultivarea terenului destinat pârlagei, în derogare pentru anul de cerere 2023, cu **culturi cu destinație alimentară**, aspect pe care amestecurile pentru culturile secundare nu îl îndeplinesc!

Având în vedere faptul că mai sunt 15 zile până la demararea campaniei de depunere a cererilor unice pentru anul de cerere 2023, respectiv 1 martie a.c., solicităm un răspuns prompt pentru a evita situații nedorite la început de campanie.

**Cu deosebită considerație,  
în numele membrilor Consiliului Director LAPAR,**

**Nicolae VASILE - Președinte**

